
Rund um Dreieck und Kreis
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α + β = 180∘

Winkelsätze  3



 4Winkelsätze  5
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α + β + γ = 180∘

Winkelsätze  7
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α + β + γ + δ = 360∘

Winkelsätze  9
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a2 + b2 = c2

Pythagoras  15
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 16Pythagoras

Kannst du zuordnen?
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5 rechtwinklige Dreiecke
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H h
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Erinnerst du dich? 
  

Dreiecke mit 3 gleichen Eigenschaften,  

sind gleich! 

Gleichschenkliges Dreieck �19

==a a

b

b
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Egal wo du anfängst …

Gleichschenkliges Dreieck

oderoder

M

AM = MB

α α

A B

 21

 … hast du 1 Paar, dann hast du 3 Paare



M

a a
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rr

Gleiche Seiten ( r )                         —>

Gleichschenkliges Dreieck

M

a a

b

b
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…die Mittelsenkrechte führt zum Mittelpunkt!



r

r

rα

βα

β
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Gleiche Seiten (r)    —>           gleiche Winkel (α, β)  

α + α + β + β = 180∘

2(α + β) = 180∘

(α + β) = 90∘

Gleichschenkliges Dreieck  25

—>            rechter Winkel (α + β)

Diesen Zusammenhang hat Thales entdeckt,  
deshalb heißt er Thaleskreis
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Tip: Hangle dich von einem gleichschenkligen Dreieck zum nächsten. 

Wie groß ist der Winkel x?

A

B

C G

E

F

20°

20°
40°

50°
30°

x

Gleichschenkliges Dreieck

Was ist die Fläche des Vierecks ABCD?

�27

Tip: Versuch dir ein gleichschenkliges Dreieck zu basteln.

40°

5°

45°
C

B

A D

6
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α si
n
α1

b

b
*s

in
α

Trigonometrie

Seiten sagen mir die Winkel – und umgekehrt



 30Trigonometrie  31

α + β + γ = 180∘

2 Winkel —> 3 Winkel

Winkelsatz
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a
c

b

Trigonometrie  33

Pythagoras 

a2 + b2 = c2
2 Seiten —> 3 Seiten
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Winkel Katheten

In einem rechtwinkligen Dreieck (mit der Hypotenuse = 1) kennt dein Taschenrechner  

zu jedem Winkel die Länge der Katheten.  

Und umgekehrt!

Trigonometrie

α sin(α) cos(α)

10° 0,174 0,985

11° 0,191 0,982

12° 0,208 0,978

13° 0,225 0,974

14° 0,242 0,970

15° 0,259 0,966

16° 0,276 0,961

17° 0,292 0,965

18° 0,309 0,951

19° 0,326 0,946

20° 0,342 0,940

21° 0,358 0,936

22° 0,375 0,927

23° 0,391 0,921

24° 0,407 0,914

25° 0,423 0,906

26° 0,438 0,899

27° 0,454 0,891

28° 0,470 0,883

29° 0,485 0,975

Messung

si
n
α

cosα

α

1
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a

a*cosβ

a*
si

n
β

βα si
n
α1

b

b*cosα

b
*s

in
α

cosα

Trigonometrie

Ausnahmsweise nennen wir die längste Seite einmal nicht c, sondern b.  

Du wirst gleich sehen, warum. Außerdem geht es hier nicht um den Pythagoras.
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α
cosα
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cosα cosα cosα cosα
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b * sinα = a * sinβ

Trigonometrie

sinα

a
=

sinβ

b
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 40Trigonometrie  41

„Pärchensatz“

1 Pärchen —> 2 Pärchen
sinα

a
=

sinβ

b
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a b

c
e f

h

β

h

Erinnerst du dich? 

Wenn nicht: sieh’ dir nochmal Seite 28 an!

e = a * cosβ

e2 + h2 = a2

f2 + h2 = b2

h2 = b2
− f2

e + f = c

f = c − e

Trigonometrie  43

b2 = a2 + c2
− 2ab * cosβ

Alles einmal kräftig durchgemischt
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a

b

γ

a

b

c

c

Trigonometrie  45

0 Pärchen —> 1 Pärchen

a2 + b2
− 2ab * cosγ = c2

b2 + c2
− 2bc * cosα = a2

a2 + c2
− 2ac * cosβ = b2

„Kein-Pärchensatz“
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a

b

Trigonometrie  47

2 Winkel —> 3 Winkel

1 Pärchen —> 2 Pärchen

0 Pärchen —> 1 Pärchen

sinα

a
=

sinβ

b
=

sinγ

c

α + β + γ = 180∘

a2 + b2
− 2ab * cosγ = c2

b2 + c2
− 2bc * cosα = a2

a2 + c2
− 2ac * cosβ = b2
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c

h A =
g * h

2
=

Trigonometrie  49

b

 c

c * b * sinα
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α



 50Trigonometrie  51

A =
c * b * sinα

2
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Jedes rechtwinklige Dreieck birgt 2 weitere …  

a b

h

e f

c
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c

… dem ersten ähnliche rechtwinklige Dreiecke  

a

h

e

b
f

h
a

b

c

a

b
=

h

f
=

e

h
= tanα

a

c
=

h

b
=

e

a
= sinα

b

c
=

f

b
=

h

a
= cosα
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In welcher Reihenfolge und mit welchem Satz  

bestimmst du die fehlenden Größen?
(Die roten Seiten und blauen Winkel sind bekannt)

Trigonometrie  55
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Das Rätsel kennst du.  
Beim ersten mal halfen gleichschenklige Dreiecke. 

Versuche es jetzt einmal mit Trigonometrie!

Was ist die Fläche des Vierecks ABCD?

�57

40°

5°

45°C

B

A D

6

Trigonometrie
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Es gibt 2 Wege:

a) Trigonometrie  
Tip: finde die Winkel bei B und C 

b) Kombination aus Pythagoras und „ähnliche Dreiecke“  

    Tip: finde CD = AB 
           finde BF  
           ziehe eine Linie parallel zu AD durch F  
           die letzten beiden Schritte darfst du alleine gehen
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Wie lang ist die Seite AD?

A B

CD

5 24

15

E
F
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…

Du hast einen Namen, …

 62Kreis und Kugel  63

π
…weil keine Definition dich ganz beschreiben kann 
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Umfang u

Radiu
s r

Durchm
esser d

Kreis und Kugel  65

Kreisbogen 

Sektor 

Segment 



 66Kreis und Kugel

10 2 3 4

10 2 3 4

10 2 3 4

*π =

 67
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r

A = r *
u

2

A = r *
2 * r * π

2

A = r2 * π

Kreis und Kugel

*π =

 69



*π

*π

*π

*π4

3
Erinnert dich die 3 an etwas? 
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=

=

=

=

A

V

Kreis und Kugel  71

Umfang

Fläche / Area

Oberfläche

Rauminhalt/  
Volumen

u = 2 π * r

A = π * r2

A = 4 π * r2

V =
4

3
π * r3

A = π * d2


